Конспект урока русского языка

Учитель: Богомолова Ирина Александровна
Предмет: русский язык

Класс: 4

Время проведения: 16.01.2018 г.
Тема: Повторение изученного материала по теме «Глагол»

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний (рефлексия) 

Цель:  повторить и обобщить знания о глаголе. 
Планируемые результаты: предметные и метапредметные (УУД)

Предметные:

· систематизировать знания о глаголе, как части речи;

·  формировать умение определять  грамматические признаки  глагола,

· овладение нормами русского литературного языка, развитие умения осознанно употреблять глаголы в настоящем, прошедшем и будущем временах;

· способность контролировать свои действия, проверять сказанное и написанное.

Метапредметные (УУД)

Познавательные: общеучебные (умение сравнивать), устанавливать аналогии; обобщать,  учить выделять существенные признаки глагола.

Регулятивные: способность принимать и сохранять учебную цель и задачу,  планирование, контролировать и оценивать свои действия, оценка (адекватно воспринимать оценку как учителя, так и учеников в роли контролеров)

Коммуникативные:

· учитывать разные мнения, умение сотрудничать;

· уметь формулировать собственное мнение и позицию;

· строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Личностные: 

· развитие навыков сотрудничества со сверстниками при работе в группах,  при проверке, в роли консультантов и организаторов;

· развитие самостоятельности; 

· развивать внимание, восприятие, умение наблюдать и делать выводы.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая

Оборудование: карточки для индивидуальной работы, карточки-задания для групповой работы, компьютер, музыкальное сопровождение «Звуки леса».
Ход  урока:
1. Орг. момент.

Учитель:  -Ребята, поделитесь со мной своим настроением.

- А как вы думаете, какой настрой лучше всего взять для работы?
- А теперь давайте улыбнёмся друг другу. Искренняя улыбка – успех в любой работе.

2. Постановка учебной задачи. Актуализация знаний.
На доске:         кричите         видели           зовёте

                          объявит        выслушал        выехал

Учитель: Прочитайте написанные на доске слова. Отметьте в них общее.
Дети: Все написанные слова – глаголы.

Учитель: Что такое глагол?

Дети: Глагол – часть речи, которая обозначает действие предмета и отвечает на вопросы что делает?, что сделает? и т.д.
Учитель: Прочитайте слова первой строчки. Найдите среди них лишнее по двум признакам одновременно.

Дети: В первой строке лишнее слово видели. Это глагол прошедшего времени, а кричите, зовёте – глаголы настоящего времени. В корне слов кричите, зовёте имеется безударная гласная. Проверочные слова крик, зов. В корне слова видели нет безударной гласной.

Учитель: Найдите лишнее слово по трём признакам одновременно во второй строке.
Дети: Во второй строке лишнее слово объявит. Это глагол будущего времени, а глаголы выслушал,  выехал- прошедшего. В словах  выслушал, выехал  есть приставка вы-, а в слове объявит – приставка об-. Только в слове объявит пишется разделительный твёрдый знак.
Учитель: Почему в слове объявит пишется твёрдый знак?
Дети: После приставок, оканчивающихся на согласный звук и перед гласными е, ё, ю, я всегда пишется разделительный твёрдый знак.
Учитель: По каким признакам можно отличить глаголы настоящего, будущего и прошедшего времени?

Дети: Глаголы настоящего времени обозначают действия, которые происходят в данный момент, и отвечают на вопросы что делает? , что делают?
Глаголы будущего времени обозначают действие, которое когда – либо произойдёт, и отвечают на вопросы что сделает? , что сделают?

Глаголы прошедшего времени обозначают действие, которое уже произошло, и отвечают на вопросы что делал?, что сделал?, что делали?, что сделали?
Учитель: Ориентируясь на наши рассуждения, запись на доске, назовите тему нашего урока.
Дети: Тема нашего сегодняшнего урока «Глагол».
Учитель: Верно. Определите цель урока.

Дети: Сегодня мы будем закреплять изученное.

Учитель: Правильно. Но сначала проведём минутку чистописания.

Минутка чистописания.

Учитель: В минутке чистописания мы будем писать две букв. Первая находится в суффиксе первого лишнего слова, вторая – в окончании второго лишнего слова. Обе обозначают безударный гласный звук. Что это за буквы?
Дети: Это буквы И, Е.

Учитель: Предложите цепочку для чистописания.

Дети составляют цепочки, выбирают и прописывают понравившуюся.
Учитель: Какое задание можно предложить, используя написанные буквы и тему урока.

Дети: Можно записать личные окончания глаголов I и II спряжения.

Дети прописывают на второй строчке окончания глаголов I спряжения, на второй – II спряжения.

Учитель: Проверьте своего соседа. Правильно ли он справился с заданием.

Дети меняются тетрадями и осуществляют проверку.
Учитель: Оцените первое задание. (на полях дети ставят буквы: Л – легко, И – интересно, Т – трудно – работа проводится после выполнения каждого задания. Проверяя тетрадь, учитель видит какие задания вызывают трудности, сравнивает с предыдущими работами)
3. Обобщение и систематизация знаний.

Игра «Поезд». Цель – проверить знания о глаголе.

Учитель: Играем в игру «Поезд». Тема «Глагол». Задаём вопросы, которых ещё сегодня не было. Стараемся не повторяться. 

Первый вопрос задаёт самый активный ученик. Он сам выбирает того, кто будет отвечать. Ответчик, если правильно отвечает на вопрос, получает возможность задать свой вопрос любому однокласснику. 

Отметками оцениваются полные правильные  ответы на вопросы, с примерами.
Учитель: Нас всюду окружают звуки. Просыпаемся мы от заливистого звона будильника. В дождливый день крупные капли барабанят по крыше и по стёклам. А сколько звуков мы слышим в лесу?!

4. Физкультминутка.

Под «Звуки леса» дети выполняют зарядку для глаз.
5. Работа по теме урока. Закрепление пройденного материала
Фронтальная, индивидуальная, групповая формы работы.
Учитель: Прочитайте стихотворение Ф.И.Тютчева «Море и утёс».

И бунту..т  и  клокоч..т,

Хлещ..т, свищ..т и ревёт,

И до звёзд допрянуть хоч..т,

До незыблемых высот.
Задания: 

1. Какую картину вы представили, расскажите?

2. С помощью какой части речи Ф.И.Тютчеву удалось передать картину бушующего моря. Почему?

3. Словарная работа. Найдите значения непонятных слов по толковому словарю и в интернете (по группам):

1 группа – клокочет,

2 группа – допрянуть,

3 группа – незыблемых.

4. Спишите стихотворение, вставляя пропущенные буквы. Проверьте.

5. Подчеркните глаголы звучания.

6. Что интересного можете рассказать о глаголе хочет?

Проверка в парах. Несколько тетрадей у учителя.

Работа в разноуровневых группах.

На столах у детей карточки 3 цветов: 1 уровень (простой) – зелёная карточка, 2 уровень (посложнее) – синяя карточка, 3 уровень (сложно) – фиолетовая карточка. Карточку ученик выбирает самостоятельно.
Задания 1 уровня. 

1. Продолжи.

Глагол – это ……….

2. Выпиши глаголы в неопределённой форме. Докажи.

Пишут, говорить, называть, смотришь, появляться, шьют, бегать, рисовать, расскажет.

3. Спишите. Укажите время и число глаголов.

Гладит, любили, постучали, увидят, заплачет, лепили, писал.

Задания 2 уровня.

1. Поставьте глаголы в неопределённую форму. Запишите.

Играют, думает, шагает, пишут, разговаривал, нарисует, зашьёт.

2. Подбери к глаголам синонимы. Запишите их в форме 2 л. ед.ч. при необходимости пользуйся словарём.

Плачет, фантазирует, шумит, строят, стережёт.

3. Спишите. Укажите время и число глаголов.

Смотрел фильм, пойду с братом, растут на грядке, мешал Диме, поедем в деревню, светил фонариком.
Задания 3 уровня.

1. Образуйте от данных слов глаголы неопределённой формы и запишите.

Свист, дело, крик, грусть, пляс, шум.

2. Замените фразеологизмы глаголами в 3л ед.ч.

Витать в облаках, зарубить на носу, вешать нос, ходить на голове, бить баклуши, дрожать как осиновый лист.

3. Спишите, укажите признаки глаголов.

Встречала медведя, рубит дрова, наблюдал за кошкой, поедем на лошадях, стирали бельё, желтеют листья.

Поверка: анализируются возможные трудности: выбор карточки, задания. Проверка в группах, учителем. 

7. Домашнее задание (по выбору).

1. Списать текст. Вставить пропущенные орфограммы, выполнить разбор.

2. Творческая работа. Составить небольшой текст, используя глаголы на карточках.

Дети читают задание, задают вопросы. Учитель (если есть необходимость) даёт инструктаж по выполнению.

8. Итог урока. Рефлексия.

Учитель: Подведём итог нашего урока. Достиг ли он цели? Докажите.

- Что особо запомнилось?

- О чём ещё вам хотелось бы узнать?

- Что вызвало затруднения?

- Оцените свою работу (в тетрадях ставят букву на полях – И Т Л ).
- Спасибо за урок.
